

# 银丝倾泻满口香

通讯员 张弛 江昱锋



最早记载手工空心挂面的做法在明万历年间。如今，手工空心挂面的制作工艺则完全靠父辈们口耳相传。正所谓好山好水出好面，在大巴山深处的岚皋县就有一家独具特色的手工空心挂面作坊。

阳春三月，春暖花开，气温也逐渐升高。笑容挂在王华余黧黑的脸庞，这是一个适合挂面的日子。准备妥当，王华余便和妻子江贤珍在位于岚皋县城关镇的珍珠王挂面厂开始制作手工空心挂面。

“盐和水的比例是面条能否产生空心的关键，白面加入盐水，可以促进酵母的繁殖，提高发酵速度。盐水的比例是根据气温和湿度控制的，冷天盐就少点，热天盐就多点，不然面的筋性就不那么好。”王华余一边加入盐水一边说。

反复揉压，能提高面的弹性。这次挂

面的和面量大概在35公斤，由王华余独立完成，通过大量的揉搓摔打后，面团呈现出光滑状态，便可盘起来放入盆中发酵。

午夜时分，醒面时间已经足够，就到了最关键的绕面环节。速度是绕面成败的关键，绕时用力要均匀、自然有序，最好一气绕成，一般情况下，两根杆可绕面3公斤左右。绕好的面条放入专用的面箱，重力会持续拉伸面条，使其完成再次发酵。

鸡鸣是王华余夫妻的闹钟。次日凌晨，王华余和妻子抓紧时间把发酵一晚的面条，插在预留好的架架上绷直，防止其向上收缩。日上竿头，银丝倾泻，洁白的面条接受着阳光和空气进行最后的塑形。晒干的挂面易于储存，每根挂面直径都在1毫米左右，持续发酵产生的细孔，

能吸收更多的汤汁，使得面条口感细腻绵软。

“我们的挂面经过了十几道工序加工而成，比别的挂面口感好，有筋道、不糊汤，买过的人都说我们的面好吃，易入喉，老少皆宜。”王华余对自己的面条充满自信。

手工空心挂面虽然味美，但工序复杂，产量较少，年轻人宁愿外出打工，也不愿在家乡继承祖辈们留下来的传统手艺。渐渐的，岚皋县已经鲜有人再继续做手工空心挂面了。

“以前像我爷爷那一辈，做挂面的人多，后来大家都觉得辛苦不愿意搞了。”王华余说。

2007年，在外漂泊十年的王华余，重新拾起了祖辈传承的技艺，回到家乡佐龙镇晓道河继续制作手工空心挂面。



“当地人都喜欢吃，生意也还不错，就在晓道河挂了这么多年。后来想把经营扩大点，去年就搬到县城来发展。”王华余介绍说。

日复一日，年复一年，手工空心挂面延续的依旧是家庭作坊式的传统生产模式，制作出的每一根挂面，都承载着手艺人情感与温度，保留着细腻独特的手艺味道。挂面技艺，已不仅是王华余夫妻安身立命的方式，更是流淌在他们血液里的乡愁。

“虽然挂面这活是辛苦，但是挂了这么多年，外面的好评一直都不错，回头率很高，人家吃着心里舒服，我们也开心，所以我还是会继续把这个挂面做下去，希望更多的人能吃到这个面。”王华余夫妻说。



## 汉滨区社工宣传丰富多样

本报讯(通讯员 尚兆静)在第17个国际社工日之际，为进一步弘扬社会工作精神，传播社会工作知识，推广社会工作的服务，加强居民对社工的了解，近日，汉滨区新城社工站、老城社工站联合安康市社工师协会、社区社会组织、志愿服务队在培新社区、大北社区和育才社区共同开展“推进五社联动，关爱一小一老”主题宣传活动。

活动现场，社工及志愿者们通过发放宣传单、宣传手册，向居民介绍社工工作，用生活中的事例向居民讲解社会工作的核心理念，让居民更加深刻地认识社工、支持社工事业，也让“遇到困难找社工”的理念深入人心。通过填写调查问卷、入户访谈的方式了解老幼居民的生活所需，同时收集梳理老幼居民对社区服务的满意度和期望。近年来，汉滨区加快推动社会工作发展，培养了一支素质优良的专业人才队伍，全区现有持证社会工作者120人，建立镇级社会工作站27个，有效发挥了社会工作服务民生保障、促进社会治理的作用。

## 汉阴盘龙千亩桃花喜迎客

本报讯(通讯员 查满家 贺金杨)秀美汉阴春意浓，醉美桃花别样红。近日，汉阴县蒲溪镇盘龙村千亩桃花竞相开放，迎来各方游客踏春观赏。

近年来，盘龙村着力绘就“业兴民富、村美人和”乡村振兴新画卷，以农村“三变”改革为抓手，打造集种植、养殖、观光、休闲旅游于一体的农旅融合田园综合体，先后种植红桃1100亩、水果大棚200亩、蚕桑500亩。并以千亩桃花为载体，建特色民宿、发展农家乐，着力打造苏陕协作乡村振兴示范村。盘龙村也先后获评全国巾帼脱贫示范基地、全国村级事务协商创新实验试点单位、全省社会治理示范村、省级党组织标准化建设示范村、市级先进基层党组织、市级乡村振兴示范村等荣誉。

远近闻名的网红打卡地。

2021年12月，在汉阴县委县政府的大力支持下，盘龙村成立镇级国有资本控股公司，统筹资源开展景区创建工作，建成景区桃园观光步道、观景平台、太空舱民宿、读书岭特色民宿等配套设施并投入使用，盘龙村桃花谷于去年4月被正式命名为国家AAA级旅游景区。同时，在苏陕帮扶的支持下，不断做大做强桃产业，在“四方结对”帮扶措施的基础上继续争取项目和资金支持，着力打造苏陕协作乡村振兴示范村。盘龙村也先后获评全国巾帼脱贫示范基地、全国村级事务协商创新实验试点单位、全省社会治理示范村、省级党组织标准化建设示范村、市级先进基层党组织、市级乡村振兴示范村等荣誉。



汉阴县漩涡镇风堰古梯田里的1.2万亩油菜花竞相绽放，放眼望去，花海荡漾，与群山、溪流、农舍、村庄交相辉映，形成了一幅壮美的春日画卷。据了解，风堰古梯田迄今已有200多年历史，是目前秦巴山区考古发现的自然风貌保存最完好的清代梯田群。

近年来，当地政府紧紧围绕农文旅融合发展，积极打造以风堰古梯田景区休闲娱乐、观赏油菜花、体验农事等为主的美丽乡村旅游系列活动，实现了旅游惠民、农旅富民目标。

赵华斌 摄



## 岚皋筑牢森林防火安全网

本报讯(通讯员 刘秋洪 叶作庆 丁廷松)近日，岚皋县林业局多措并举打好森林防火“攻坚战”，压紧压实森林防火责任，筑牢森林防火安全网。

该局强化森林防火值班值守制度，林业干部必须确保24小时信息畅通，工作人员必须第一时间响应。全县严禁一切野外用火，暂停野外用火审批，暂停农事烧荒，严查农事用火，严守进山入林道口，严禁携带火种进山入林，加大违规用火查处打击力度。局班子实行分片包干，成立9个由科级领导和业务干部

督导组，深入镇村、地头、山头开展森林防火分片包抓督导工作。紧急部署全县科级林长221人，生态护林员1400人，迅速开展森林防火入户宣传工作，严控农林交错重点区域隐患排查力度，严查“五类人”，压紧压实压紧“三到山头”工作机制，筑牢森林防火安全网。

据了解，近期岚皋县林业局接到卫星火情热点监测和群众火情报警共8起，火情均在10至20分钟扑灭。通过此次到镇入村督导检查，隐患排查30余起，批评教育30余人。

## 汉滨水利局开展涉河涉水生态环保排查

本报讯(通讯员 李永明)为持续深化涉河涉水环境问题排查整治，推动水生态环境持续向好。日前，汉滨区水利局在全区范围内集中开展涉河涉水生态环境保护排查整治工作。

据了解，此次集中排查整治，该局成立河湖四乱排查整治组、河道日常巡查监管组、取用水现场核查组、矿山及生产建设项目水土保持监管组、农村供水保障工作组、水利项目施工现场管控组6个整治小组。按照责任分工，各组制定具体措施，明确人员职责，有序推进工作落实。本次集中排查整治实行工作组组长负责制，牵头部门、配合部门自觉接受工作调配，按期完成各项工作任务。同时要求，各组要树立大局意识，分工不分家，工作相互配合、互相

补台，协同推进各项任务，严禁推诿扯皮和不担当不作为现象发生。所有人员要坚守岗位，服从统一调配，24小时保持通讯畅通，无特殊情况不得请假。对不服从工作安排，违反纪律规定，工作出现延误或扯皮的，将给予相应处分。各组要统筹时间，切实做到问题排查精准、客观全面。对排查中发现的问题及时记录反馈，排查无问题要报送排查点位台账表，作为印证资料同“回头看”自查台账，确保排查整治工作持续高效，提升涉河涉水生态环境保护向好发展。



## 江北街道举办共驻共建健步走活动

本报讯(通讯员 宋玉凤)3月23日，汉滨区江北街道携手安康片区铁路退休职工，在亲水广场开展“2023走进春天”健步走活动。

“向前进向前进，朝着胜利方向，革命红旗迎风飘扬，中华儿女奋发图强……”活动在慷慨激昂的《我们走在大路上》合唱歌声中拉开帷幕。大家迎着小雨，沐浴着春

风，从亲水广场出发一路向西，笑容满面，精神抖擞，沿步道行至汉江大剧院，再折返回西城园，享受着团体运动带来的快乐。此次健步走活动进一步密切了江北街道与西安局集团公司离退休管理部的和谐共建，增强了党组织的号召力和凝聚力，为谱写新时代江北街道追赶超越新篇章注入新力量。



## 锦绣凤堰满眼春，油菜花开引客来



## 小小肉夹馍，爱心传递远

——记安康好人王仲军

从一名普通的早餐店老板，到大家熟知的安康“酸菜哥”，王仲军用自己的一次次行动，赢得了大家的肯定。

王仲军经营着一家肉夹馍早点铺，十多年来，他和妻子起早贪黑，自己制作酸菜，手工赶制馍胚，几年下来，王仲军的总店有了40多平方米，还在城里开了3家分店。

在他的所有店里，常年挂着“环卫工5元餐”的招牌，“在5元套餐里包含肉夹馍和米线或者馄饨，保证能够吃饱。”王仲军介绍说。

谈起五元套餐的初衷，王仲军说餐饮是很辛苦的行业，他和妻子每天五点多起床，就看见环卫工人们早已工作，将马路清扫得干干净净，于是和妻子商议后，他们决定在自己店里推出五元套餐，为环卫工人们提供一份温馨的早餐。

除此之外，王仲军主动降价事件，也成为了餐饮界的美谈。2022年7月1日，

王仲军所在的陵园路口香肉夹馍店重新标价：肉夹馍4元，在肉夹馍市场价6元基础上降价2元，消息一出，赞美与质疑同时出现。

王仲军说，降价主要原因是猪肉价格降了，自己根据市场价格调整，回馈新老顾客。他还表示，后期猪肉价格回升，肉夹馍价格也会稍稍上调，但不会太高。如今，王仲军的店也有了铁杆老顾客，他的店子搬到哪儿他们就吃到哪儿。

谈起王仲军，更被大家熟知的事情是10000个炕炕馍的故事。2022年初，王仲军发布了一条抖音，一时间火爆了朋友圈，来自平利、安康的志愿者们纷纷支援，一时间“安康炕炕馍支援西安肉夹馍”的事迹广为传颂。

王仲军说，当时西安疫情严重，他在手机上看到很多感人的故事，就想干点啥，便想着做“安康肉夹馍”支援西安，但通过得知防疫人员身穿防护服，来回更

换衣服麻烦，也不方便吃东西，考虑到肉夹馍需要加热，而自己卖的炕炕馍不仅硬实管饱，而且吃起来又方便，便申请捐赠一批炕炕馍支援一线。

说干就干，他立即召集6名员工，经过15个小时的赶制，也只做了3500个。手工制做炕炕馍是十分费事费力的体力活，一般情况下成人一天制做200来个炕炕馍，当天王仲军一行人加班加点，依然与一万个馍差距很大，他便发布了抖音寻求大家的帮助。视频一发，来自社会各界的志愿者便纷纷支援，经过2天的赶制，一万个炕炕馍如期送到了抗疫人员的手中。

慢慢地，王仲军的故事逐渐被大家所熟知，因为做“酸菜米线”，热爱拍抖音，安康“酸菜哥”的绰号火了起来。自此，陆续有很多人来到店里询问王仲军，有时还会拍视频，他也坦然接待，店里生意自然也比以前热闹了一些。面对质疑，王仲军始

终坚持，做正确的事，成为简单的人。

2022年底，王仲军成立了安康君荷志愿者服务队并担任队长，组织30余人开展各类志愿公益活动。在旬阳的疫情防控中，他再次捐赠5000个炕炕馍；安康疫情严重时，他主动联系社区，协助开展防疫工作；听闻关庙镇一名6岁的孩子失去了双亲，王仲军带领团队前去探望，并送去慰问金；中秋节他和队员们备好月饼和饮用水，发放给仍在街头忙碌的环卫工人；乡村振兴募集捐赠时，他总是第一个带头支持……

现在，“酸菜哥”的事迹被越来越多的人知道，“比起安康好人，我更喜欢大家叫我酸菜哥。”王仲军说。

(汉滨区委文明办供稿)